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Domande iniziali

1 -1 0 1
1-SianoA= |0 1 2|ev=]2].Everochev e un autovettore di A? Se si, per quale autovalore?
0 1 0 -2

2 — Sia {v1;va} un insieme linearmente indipendente nello spazio vettoriale V. L’insieme {vi;2v; — va; va}
¢ linearmente indipendente?

3 — Esiste una matrice A, 3 x 2, di rango 37

Scrivere chiaramente sul primo foglio le risposte alle domande iniziali, con una breve giustificazione. Non saranno presi in
considerazione compiti in cui manchino le risposte a queste domande.

T1) Si diano le definizioni di rango, di inversa e di inversa destra e sinistra di una matrice. Si dimostri una
condizione necessaria e sufficiente affinché una matrice abbia inversa sinistra.

T2) Dato un insieme linearmente indipendente {v1; va;...; v, } nello spazio vettoriale euclideo V', si dimostri
che esiste un insieme ortonormale {u;;us;...;u,} tale che, per 1 <i <mn, (vy;...;v;) = (ug;...;u;).

El) Sia o un numero complesso e si consideri la matrice
a 0 0 1

A,=1|1 2 1 -1

0 0 2o 1

e Trovare una decomposizione LU di A, e, dove non & possibile, la decomposizione PTLU.

e Per oo = 0, trovare una base ortogonale di C'(Ayp).

e Per a = 1, trovare la proiezione ortogonale su N(A;) di [-1 0 2 1]T.

e Interpretando A, come la matrice completa di un sistema, si dica per quali valori di « il sistema ammette
soluzione.

E2) L’applicazione lineare f: C3 — C3 ha come matrice associata, rispetto alla base & = {v1;va;v3} di C3
su dominio e codominio, la matrice

0 0 1
B=|1 2 0
2 4 1
Sapendo che

vi=[1 1 17, ve=[1 1 -1, vs=[-1 3 5],

si calcoli la dimensione dell'immagine di f e si dica se il vettore [1 0 1] appartiene all'immagine di f.

E3) Si determini per quali valori del parametro 3 € C la matrice

0 0 0 =2

o 0o B o0
Bs=1y -8 28 0
-1 0 1 1

¢ diagonalizzabile. Per tali valori di 3 trovare una base di C* formata da autovettori di B e si scrivano le
matrici S e D tali che Bg = SDS™!



